

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 حضرت کے عشق الہی کا اثر صحابہ کرام پر  
 جو کچھ صحابہ کرام نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایمانی  
 صدق دکھلایا اور اپنے مالوں اور اپنی جانوں اور اپنی  
 آبروؤں کو اسلام کی راہوں میں نہایت اخلاص سے قربان  
 کیا۔ اس کا ثمرہ اور سیلوں میں تو کما خود دوسری صدی کے  
 لوگوں یعنی تابعین میں بھی نہیں پایا گیا۔ اس کی وجہ تھی؟  
 یہی تھی کہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اس مرد صادق کا  
 منہ دیکھا تھا۔ جس کے عاشق اللہ ہونے کی گواہی کفار  
 قریش کے منہ سے بھی بے ساختہ نکل گئی۔  
 (دشہادۃ القرآن)

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ وَ عَلٰى اَن تَبْتَغُوْا لَيْكُم مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

تارکاپتہ: الفضل لاہوری  
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹  
 لاہور  
 شرح چند سالانہ ۲۲ روپے  
 ششماہی ۱۳ روپے  
 سہ ماہی ۷ روپے  
 ماہوار ۲ روپے  
 یومہ: ۷۰ روپے  
 ۲ جمادی الثانی ۱۳۷۲ھ  
 فی پیر ۱۶

جلد ۲  
 ۷ ایلینج ۱۳۷۳ھ - ۷ فروری ۱۹۵۳ء نمبر ۱۱

**اخبار احمدیہ**  
 ربوہ ۱۳ فروری (بذریعہ ڈاک) سیدنا حضرت  
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصر  
 العزیز کے پاؤں میں درد ہے۔ اور کھانسی بھی ہے۔  
 احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و عاقلہ  
 کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔  
 لاہور ۱۶ فروری: حضرت لانا جی مرم حضرت خلیفۃ المسیح  
 کو اسی وقت پیشاب میں خون آ رہا ہے۔ گو پیلے سے کمی ہے احباب  
 برابر دعائیں جاری رکھیں۔  
 لاہور ۱۶ فروری: سیکم صاحبہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب  
 کی عام حالت پیلے سے (چھی ہے) اصل بیماری میں تعالیٰ  
 کوئی افاقہ نہیں ہوا۔ احباب دعا جاری رکھیں۔

## پاکستان کو سائنس کے ایسے اعلیٰ ادارے کی ضرورت ہے جو بیرونی عناصر سے پاک کر ملک کی ترقی کے

**مسلمانوں نے سائنس اور ثقافتی فنون کے لئے عظیم الشان کام کیا ہے۔ پاکستان اکیڈمی آف سائنسز کی اعلیٰ ترقی میں خواجہ ناظم الدین کی تقریر**  
 لاہور ۱۶ فروری: وزیر اعظم پاکستان الحاج خواجہ ناظم الدین نے آج تیسرے پیر لاہور میں پاکستان اکیڈمی آف سائنسز کا افتتاح کیا۔ یہ اکیڈمی ملک کے سائنسدانوں کی  
 سب سے بڑی قومی راہنما ہوگی۔ خواجہ ناظم الدین نے کہا کہ اکیڈمی کا قیام ملک کی ترقی کا ایک اہم واقعہ ہے۔ پاکستان کو سائنس کے ایک ایسے اعلیٰ ادارے کی ضرورت ہے جو بیرونی  
 عناصر سے پاک ہو کر ملک کی خدمت کر سکے۔ اعلیٰ تعلیم پر زور دیتے ہوئے اپنے فریضہ کو ادا کرنے کے لئے اعلیٰ تحقیقاتی ادارے قائم کر دینے ہوتے ہیں۔ سائنس کے میدان میں مسلمانوں کا  
 ہرگز ہٹاؤ نہیں ہوگا۔ اور اس نے کئی تحقیقاتی ادارے قائم کر دیئے ہوتے ہیں۔ سائنس کے میدان میں مسلمانوں کا ہرگز ہٹاؤ نہیں ہوگا۔ اور اس نے کئی تحقیقاتی ادارے قائم کر دیئے ہوتے ہیں۔ سائنس کے میدان میں مسلمانوں کا

## سائنس کا لفرنس ملک کے اہم مسائل کو حل کرنے کیلئے عملی تجاویز پیش کرے گی

پانچویں کل پاکستان سائنس کا لفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے گورنر پنجاب کی تقریر  
 لاہور ۱۶ فروری: گورنر پنجاب سطر اسماعیل جتوئی نے آج صبح پانچویں کل پاکستان سائنس کا لفرنس کا افتتاح  
 کیا۔ اپنے کہا کہ پاکستان جیسے پسماندہ ملک کو جو مسائل درپیش ہیں۔ ان مسائل کو حل کرنے میں ہمیں سائنسدانوں کی  
 مدد دینی پڑے گی۔ ہمیں اپنے منصوبوں کی تکمیل کے لئے تربیت یافتہ انجینئروں۔ سائنسدانوں اور کارکنوں کی بے حد ضرورت  
 ہے۔ اپنے کہا۔ مجھے یقین ہے کہ کالفرنس ممتاز غیر ملکی سائنسدانوں کی مدد سے پاکستان کے فوری اور اہم مسائل کو حل  
 کرنے کے لئے عملی تجاویز پیش کرے گی۔ گورنر پنجاب نے کہا کہ حکومت کو سائنس کی ترقی کا پوری طرح احساس ہے اور وہ  
 سائنس کی تحقیقات پر بہت روپیہ خرچ کر چکی ہے۔ آپ نے ملک کے اہل ثروت اصحاب سے بھی اپیل کی کہ وہ اس  
 سلسلہ میں بھرپور حصہ لیں۔ سائنس کا لفرنس کا افتتاح آج صبح یونیورسٹی ہال میں ہوا۔ اس میں غیر ملکی سائنسدانوں  
 ممبر کے فوجی وفد کے لیڈر کی قیادت میں اور وائس  
 کراچی ۱۶ فروری: ممبر کے خیر سنگھ کی فوجی وفد کے  
 لیڈر میجر جنرل محمد ابرہیم آج رات قاسم رومان ہو  
 رہے ہیں۔ کیونکہ ان کو فوراً معطل کیا گیا ہے۔ وہ آج صبح  
 پشاور سے بذریعہ ہوائی جہاز کراچی پہنچے تھے۔ وفد کے  
 بقیہ ارکان ۲۵ تاریخ کو روانہ ہوں گے۔

**سیکم جو ناگزیر کے مقدمہ کا فیصلہ سنا دیا گیا**  
 کراچی ۱۶ فروری: آج کراچی میں سندھ چیف کورٹ  
 کے جسٹس محمد یحییٰ نے سیکم جو ناگزیر کے مقدمہ کا  
 فیصلہ سنایا۔ سیکم کو تاہم فرسٹ عدالت سزائے  
 قید اور سزاؤں پر جرمانہ کی سزا دی گئی۔ جرمانہ ادا  
 نہ کرنے کی صورت میں جیل بھیج دیا جائے گا۔

**بہاول پور اسمبلی کا بجٹ سیشن**  
 فیصلہ لاہور ۱۶ فروری: آئندہ ماہ کی پندرہ تاریخ  
 سے بہاول پور اسمبلی کا بجٹ سیشن شروع ہوگا۔

**کسی سیاسی جماعت کو پرکھنے کا معیار اس کا**  
 پروگرام ہونا چاہیے

شاہ پور میں چودھری محمد حسین چٹھہ کی تقریر  
 چودھری محمد حسین چٹھہ وزیر مال پنجاب نے انوار کو  
 شاہ پور میں کہا کہ جمہوری نظام محض با اثر زمینداروں کے  
 باہمی سیاسی اتحاد سے یا شخصی اطاعت کی بنیاد پر  
 قائم نہیں دے سکتا۔ جمہوریت صحیح معنوں میں عوام کی اس  
 آئینہ نما کے طوفان کا نام ہے۔ کردہ مسائل عامہ کو تو  
 ایک جان ہو کر اور پورے پورے قانون کے ساتھ حل کریں  
 اور اس بات کو قطعاً نظر انداز نہ کریں کہ مسائل کا نصف  
 حل افراد پر کس طرح اثر انداز ہوگا۔ چودھری صاحب  
 موصوف نے ایک عام اجتماع میں ضلع مسلم لیگ کے  
 ایک سیاستدان سے جواب دیتے ہوئے یہ تقریر فرمائی۔  
 اپنے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ کسی  
 سیاسی جماعت کو پرکھنے کا دیا تداراز معیار اس کا  
 پروگرام ہونا چاہیے۔ اور اس کی اس اہمیت کا اندازہ  
 ہونا چاہیے کہ لوگوں کی علاج و معبرہ کے لئے وہ کس حد  
 تک مفید ثابت ہو سکتی ہے۔ لہذا مسلم لیگ کو بھی اگر زندہ  
 انجمن کی حیثیت سے قائم رہنا ہے۔ تو اسے اپنی سرگرمیاں  
 عوام کی اسگوں اور تشاروں کے مطابق ڈھالنی چاہئیں۔  
 کراچی ۱۶ فروری: خواجہ ناظم الدین نے ڈاکٹر مصطفیٰ کو ایک پیغام  
 بھیجا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ ایرانی عوام کو زلزلہ کی وجہ سے  
 ہونے والی نقصان سے دعا ہے جو پاکستان کو اس سے

## خواجہ ناظم الدین کی طرف سے جنرل نجیب کو

مبارک باد کا پیغام  
 کراچی ۱۶ فروری: وزیر اعظم پاکستان الحاج خواجہ  
 ناظم الدین نے مصر کے وزیر اعظم جنرل نجیب کو ایک  
 پیغام بھیجا ہے۔ جس میں آپ نے اپنی اس امر پر مبارکباد  
 دی ہے۔ کہ سوڈان کے مسئلہ پر ان کی برطانیہ سے باجیت  
 کامیاب رہی۔ اور دونوں فریقوں کے درمیان باعزت  
 سمجھوتہ ہو گیا۔ پیغام میں کہا گیا ہے کہ آپ کی دانشمندی  
 اور دو اندیشہ رسانی کی وجہ سے مصری قوم دوسرے  
 مسائل میں بھی ایسی ہی کامیابی حاصل کرے گی۔  
 ہنر سوز سے برطانوی فوجوں کا انخلاء  
 بات چیت اس ہفتے شروع ہوگی۔  
 قاسم رومان ۱۶ فروری: معلوم ہوا ہے کہ سات افراد پر  
 مشتمل ایک مصری وفد اس ہفتے برطانیہ سے ہنر سوز  
 سے فوجی مشن کی تفصیلات کے بارے میں بات چیت  
 شروع کرے گا۔ اس وفد کے لیڈر خود وزیر اعظم جنرل نجیب

خاص ہونے کے بہترین لوہار  
**فحشت علی جیولری**  
 فون نمبر ۳۹۳۸  
 ۲۶۲۳  
 لاہور



# جماعتیں آپس میں مشورہ کریں اور غور کریں کہ نہیں کیا کیا خطرات پیش آسکتے ہیں اور ان کا کیا علاج کیا جاسکتا ہے

نوٹ:- سیدنا حضرت امیرالمومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۱۳ فروری کو خطبہ جمعہ میں احباب کے لئے جو اہم ہدایا ارشاد فرمائی ہیں۔ ان کا ایک حصہ دوبارہ شائع کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

جب اور جہاں یہ خطبہ پہنچے۔ جماعت فوراً اجلاس بلائے اور مشورہ کرے کہ ان کے لئے کیا خطرات ممکن ہیں۔ اور ان کے کیا علاج انہوں نے تجویز کرنے ہیں۔ اور پھر جن جماعتوں کو خدا تعالیٰ توفیق دے اور ان کے پاس اتنا روپیہ ہو کہ مرکز میں آدمی بھجوا سکے وہ مرکز میں آدمی بھجوانے جو مقامی تجاویز لاکر

## نظارت امور عامہ سے اور نظارت دعوت و تبلیغ سے مشورہ

کرے۔ لیکن ہے بعض مشورے ایسے ہوں جن کی اطلاع حکومت تک پہنچانی مقصود ہو۔ یا لٹریچر کی اشاعت مقصود ہو۔ تو اس کے متعلق نظارت امور عامہ اور دعوت و تبلیغ ہی مفید مشورے دے سکتے ہیں اور مقامی حالات کو لوکل جماعتیں ہی صحیح طور پر سمجھتی ہیں۔ اس لئے مرکز کا یہ ہدایت دینا کہ تم ایوں کرو بعض اوقات فضول سی بات ہو جاتی ہے۔ جماعتیں پہلے آپس میں مشورہ کریں۔ اور اس بات پر غور کریں کہ انہیں کیا کیا خطرہ پیش آسکتا ہے۔ اور پھر اس کا کیا علاج کیا جاسکتا ہے پھر یہ بھی دیکھا جائے کہ جن لوگوں سے خطرہ ہے انہیں وہاں کیا اہمیت حاصل ہے۔ اور ان کی جرات اور دلیری کی کیا حالت ہے۔ ان کے اندر

## قدر بانی کا جذبہ

کس حد تک پایا جاتا ہے پھر آیا وہاں کے حکام دیانت دار ہیں۔ اور وہ اس فتنہ کو دبانے کے لئے تیار ہیں یا نہیں۔ پھر حکام اگر دیانت دار بھی ہوں اور وہ فتنہ کو دبانے پر آمادہ بھی ہوں تو بعض اوقات کچھ کمزوری ماتی رہ جاتی ہے۔ یا ہو سکتا ہے کہ وہ حکام فتنہ کو دبانے پر آمادہ نہ ہوں۔ تو اس صورت میں اگر کوئی شورش ہوئی تو کیا جماعت طاقت رکھتی ہے کہ اس شورش کا مقابلہ کرے پھر اس مقابلہ کے لئے انہوں نے کیا سیکم تیار کیا ہے یہ باتیں ہیں جن پر غور کرنا ضروری ہے۔

بہر حال تم یہ سمجھ لو کہ کسی احمدی نے اپنی جگہ کو نہیں چھوڑنا۔ تمہارا لپے گاؤں یا اپنے شہر میں اچانک مرجانا یا لڑتے ہوئے مارے جانا۔ تمہارے وہاں سے آجانے سے ہزار ہا درجہ بہتر ہے۔ اگر کسی احمدی نے اپنی جگہ چھوڑ دی۔ تو وہیں اس سے کوئی بہتر دی نہیں ہوگا۔ مشرقی پنجاب میں مسلمانوں کے اتنی تعداد میں قتل ہونے کی وجہ ہی تھی۔ کہ انہوں نے اپنی جگہوں کو چھوڑ دیا۔ اگر وہ میری بات مان لیتے اور اپنی جگہوں کو نہ چھوڑتے تو اس قدر قتل و غارت نہ ہوتی وہ بے شک بعد میں امن ہو جانے پر ہجرت کر لیتے۔ ہجرت ہم نے بھی کی۔ لیکن چونکہ ہم نے فادیاں کو فتنہ کے وقت چھوڑا نہیں۔ اس لئے ہم امن ہونے پر غیریت سے یہاں تک گئے۔ پس یاد رکھو کہ اگر آپ لوگوں نے اپنی جگہ چھوڑیں تو ہمیں آپ سے کوئی بہتر دی نہیں ہوگی یہ نہیں کہ تم اپنی جگہ چھوڑ کر یہاں آجاؤ۔ اور پھر دریافت کر دو کہ اب ہم کیا کریں اگر ایسا ہوا۔ تو ہم بھی کہیں گے۔ کہ جس شخص کے مشورہ پر تم نے یہ فعل کیا ہے۔ اس سے اب بھی مشورہ لو

ہم تو صرف ایک بات جانتے ہیں کہ مومن منظم ہوتا ہے

جماعتوں کے نمائندے خود آئیں۔ اور ناظر صاحب امور عامہ اور ناظر صاحب دعوت و تبلیغ سے مشورہ کریں اور پھر اس مشورہ پر عمل کریں اور دعائیں کریں۔ یاد رکھو اگر تم نے احمدیت کو سچا سمجھ کر مانا ہے تو تمہیں یقین رکھنا چاہیے۔ کہ احمدیت خدا تعالیٰ کی قائم کی ہوئی ہے۔

مودودی احساری اور ان کے ساتھی اگر احمدیت سے ٹکرائیں گے تو ان کا حال اس شخص کا سا ہوگا۔ جو ہارٹ سے ٹکراتا ہے۔ اگر یہ لوگ حیرت گئے۔ تو ہم چھوٹے ہیں۔ لیکن اگر ہم سچے ہیں تو یہی لوگ ناریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ وباللہ التوفیق میں مکمل احباب کو پھر توجہ دلاتا ہوں کہ یہ فتنہ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور سے تعلق رکھنے والوں کے لئے بھی ویسا ہی خطرناک ہے۔ جیسا ہمارے لئے اس لئے ان سے بھی جہاں جہاں وہ ہوں مشورہ کریں۔ اور

## اپنی حفاظت کی سکیم

میں ان کو بھی نشان مل کر اس اور ان کی حفاظت بھی پورے اخلاص اور جذبہ سے کریں خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

# وعدوں کی آخری میعاد ۱۲ فروری ہے

پاکستان کی جماعتوں اور براہ راست وعدہ کرنے والے احباب کے لئے اس سال کے وعدوں کی آخری میعاد ۱۲ فروری ۱۹۵۲ء ہے ہر مجاہد اس تاریخ سے پہلے اپنا وعدہ حضور میں پیش کرے۔ اور اس کی منظوری کی اطلاع دفتر کالت مال سے حاصل کر لے۔ اور پھر اسے جلد سے جلد ادا کرنے کی انتہائی کوشش کرے۔ (وکیل المال نحریکت جلدید)

## تین قطععات

مندرجہ ذیل قطععات ایک غیر جماعت دوست کی بدولت طبع کا نتیجہ ہیں۔ ہم شکر یہ کہ سائنس دانوں نے انہیں

حضور رسالت	تقصیب
انہی سے زیت کی سرگرمیاں ہیں	انسان کی عظمت کا کفن سینے کو
یہاں باعش تخلیق آدم	ہر فرد نئے روپ میں ڈھل کر آیا
انہی کے دم سے ہے نرم جہاں میں	ہر چند سوئے دید و حرم بھی دیکھا
خدائے لم یزل کا اسم اعظم	ملا دبرہن کا تعصب پایا

دیگر

میںجانہ توجید کی حالت ہے دگرگوں  
میںابے شکستہ کہیں پیانے پڑے ہیں  
مذہب کے تعصب کو کھیلے سے لگائے  
اس دور کے توجید کے دیوانے پڑے ہیں

یہ ادبی است



مولانا ۱۰ فروری ۱۹۵۳ء

# احمدیوں کیلئے ہدایات

اجاب کے پاس ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ جو الفضل کی گذشتہ اشاعت میں شائع ہوا ہے پوسچ چکا ہے۔ اور میں امید ہے کہ اجاب نے ان باتوں پر جو شریعت پسند لوگوں کے شر سے بچنے کے لئے اور خود حفاظتی کے متعلق جن امور کی طرف حضور ایده اللہ تعالیٰ نے توجہ دلائی ہے غور کی ہوگا۔ اور ان کو جانہ عمل پنانے کے لئے ہر ممکن کوشش شروع کر دی ہوگی۔

## یہ باتیں یاد رکھیں

ہم آج کی اشاعت میں خطبہ کا ضروری حصہ پھر شائع کر رہے ہیں۔ اور اس امر کی اہمیت کے پیش نظر اپنے الفاظ میں ضروری باتوں کا اعادہ خلافت یہاں بھی درج کر دیتے ہیں۔  
(۱) اللہ تعالیٰ تمام جماعتیں فوری طور پر اجلاس بلائیں اور باہم مشورہ کریں۔ کہ ان کے مقامی حالات کے مطابق کیا کیا خطرات ممکن ہیں۔

(۲) ان خطرات کے کیا کیا علاج ہو سکتے ہیں (ب) جماعتیں باہم اس طرح مشورہ کرنے اور تجاویز سوچنے کے بعد مرکز میں نظارت امور عامہ اور نظارت و تبلیغ سے مشورہ کرنے کے لئے صاحب دماغ آدمی بھیجیں۔

(۳) جو آدمی بھروسے جائیں ان کو ان تمام باتوں کا پورا پورا علم ہونا چاہیے جن کا ذکر خطبہ میں کیا گیا ہے۔

(۴) کوئی احمدی کسی صورت میں بھی اپنی جگہ چھوڑنے کی کوشش نہ کرے۔ بلکہ اپنی اپنی جگہ تنظیم کی جائے۔

(۵) مذاک کے ذریعہ اطلاع بھیجا حضور ہے (۶) گورنمنٹ کے حکام کو مطلع رکھیں۔

دعوت احمدیہ اشاعت اسلام لاہور سے تعلق رکھنے والوں کو بھی اپنی حفاظت کی سکیم میں شامل کریں۔

(۷) دعائیں تو اتر کے ساتھ کی جائیں۔

(۸) اجاب اللہ تعالیٰ پر پورا پورا بھروسہ رکھیں۔ اور یقین رکھیں کہ ہم حق پر ہیں۔ اور اللہ ہم سے ہمیشہ ہی کامیاب ہوئے گا۔

ہم نے مختصر یہ باتیں یہاں درج کر دی ہیں تاکہ اجاب ان کی اہمیت کو سمجھیں۔ انہیں اپنے

دلوں پر نقش کر لیں۔ اور ان کے مطابق عمل کریں۔

## جماعت احمدیہ ہمیشہ پر امن رہتی ہے

یاد رہے کہ یہ تجاویز خود حفاظتی کے پیش نظر ہیں۔ جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ کے فضل سے عیش و آسائش اور فتنہ و فساد سے بے داغ رکھتی چلی آئی ہے ہمارا عقیدہ ہے کہ اسلام امن و سلامتی کا دین ہے۔ اور ہماری جماعت دنیا میں امن و سلامتی قائم کرنے کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ اس لئے ہم عقیدہ صحیح رکھیں کہ ہر قسم کے شر و فساد سے پرہیز کریں۔ اور آئین پسندی کا اصول قائم کریں۔ انیس ہے کہ وہ لوگ جو اسلام کو سمجھنے میں ہمارے ساتھ احتیاط رکھتے ہیں۔ ان میں سے بعض فتنہ انگیز اور فساد پرورد لوگ ہمیشہ جماعت احمدیہ کے خلاف شور مچا رہے ہیں اور یہی پیدا کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ ابتدا ہی سے وہ ایسا کرتے آئے ہیں۔ احمدیوں کے جلسوں پر ہتے بولتے ہیں امتیں مارتے ہیں۔ اور اسی مرنے کے اور غیر آئینی اعمال کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور یہ ایسی واضح حقیقت ہے کہ پاکستان کا بوجہ بوجہ اس کو جانتا ہے۔ اس لئے ارباب نظم و نسق کو تو سب سے زیادہ اس کا علم ہے۔

ارباب نظم و نسق یہ بھی جانتے ہیں کہ ہر ایسے موقع پر جماعت احمدیہ نے نہایت حوصلے سے کام لیا ہے۔ اور نظم و نسق کے قیام کے پیش نظر ارباب نظم و نسق سے پورا پورا تعاون کیا ہے۔ یہاں تک کہ اپنے حق و دفاع کو بھی استعمال کرنے سے ہمیشہ گریز کیا ہے۔

## آج بھروسہ

آج بھروسہ ان شریعت پسند لوگوں نے احمدیوں کے خلاف فساد انگیزی کی ہم شروع کر رکھے ہیں۔ اور جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے اپنے خطبہ میں واضح فرمایا ہے۔ یہ لوگ جو اپنے آپ کو علما کہلاتے ہیں عوام کو احمدیوں کے خلاف تاؤن کا حق میں لینے کے لئے بھڑکا رہے ہیں۔ بلکہ گھبروں میں جلسے کے کوشش کرنے کے لئے لوگوں سے کھلم کھلا وعدے لئے جاتے ہیں۔ اور دستخط کرائے جاتے ہیں۔ اور ارباب نظم و نسق یہ سب کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ مگر جہاں تک آثار سے معلوم ہوتا ہے۔ ان مقدمہ پرداز لوگوں کو یہ یقین سا ہو گیا ہوا ہے۔ کہ ارباب

نظم و نسق بھی ان سے ڈرتے ہیں۔ اور وہ ان کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ ان کی جو تقریریں خود ان کے اختیارات میں شائع ہوتی ہیں۔ اگرچہ ان کو اصل سے بہت نرم کر دیا جاتا ہے۔ پھر بھی وہ ایسے ہیں کہ کسی ناک کا نظم و ضبط ایسے مزاج بنیادہ اور عمدانہ انداز و لہجہ کی برداشت نہیں کر سکتا۔

خیر یہ دیکھنا تو ارباب حکومت کا کام ہے۔ احمدیہ جماعتوں کا فرض ہے کہ وہ ان امور کو جن کی طرف سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے توجہ دلائی ہے پیش نظر رکھیں۔ اور ان فراموشی کی ادائیگی میں کوتاہی نہ کریں جو موجودہ حالات میں ان پر عائد ہوتے ہیں۔ اور اسی طرح کریں۔ جس طرح حضور ایده اللہ تعالیٰ نے انہیں کرتے جئے لئے ہدایت فرمائی ہے۔

یاد رکھنا چاہیے کہ مومن جہاں ہوشیار ہوتا ہے۔ وہاں اس کا سارا بھروسہ اللہ تعالیٰ پر ہوتا ہے۔ اس لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے حضور دعا میں جاری رکھیں کہ وہ ہمیں اور ہمارے وطن کو ان شر انگیز لوگوں کے فتنوں سے محفوظ رکھے۔

اللہم انا نجعلک فی محروم و نعوذ بک من شرورہم۔

## ہوشیار رہو

لیک احمدیوں کی طرف ہم آخر میں مگر جو نہایت ضروری ہے توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ فساد پرورد لوگوں کا یہ بھی طریق ہوتا ہے کہ وہ اپنے فتنہ و فساد کو اور اشتعال انگیزی کو لوگوں کی نظر میں بازنائیت کرنے کے لئے ایسے فریب کارانہ طریقے میں استعمال کرتے ہیں۔ کہ خود شہادت کرتے ہیں کہ احمدیوں کے سر تعویذ پینے کی کوشش کرتے ہیں۔ بلکہ ایسا بھی دیکھنے میں آیا ہے کہ غیر احمدیوں کو پکڑا کر یا گواہ بنا کر بیان دلا دیتے ہیں۔ کہ وہ احمدی ہیں۔ اور انہوں نے ایسا ایسا اس امر وجہ سے کیا ہے۔

اس امر کو تو جاننے دیجئے کہ یہ علما کہلاتے والے لوگ خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ کے نام پر کیسے کیسے اعمال کا مظاہرہ فرما رہے ہیں۔ مگر احمدیوں کے لئے جو بات ضروری ہے وہ یہ ہے۔ کہ وہ حق و الاصح ان لوگوں کی ایسی زبانہ چالوں سے بچنے کی کوشش کریں۔ اور ہر وقت ہوشیار رہیں۔ اور اگر کسی کو نغم ہو جائے تو فوراً اس کی اطلاع اپنے امیر جماعت کو پہنچائیں۔ اور مشورہ کر کے حکام کو بھی خبردار کر دیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جھوٹ اور فریب کے ہر ذرہ داؤ ہوتے ہیں۔ مگر ہمیں اللہ تعالیٰ پر پورا بھروسہ رکھ کر ہوشیار رہنا چاہیے۔ انشاء اللہ جیسا کہ حضور

نے فرمایا ہے آخر میں حق ہی کامیاب ہوگا۔ اور جھوٹ اور فریب ناکام ہوں گے۔ و یا اللہ التوفیق

## "انجمن تحفظ اخلاق عامہ"

کل دینی ایم۔ سی۔ اے ڈال میں ایک جلسہ تھا جس میں آقا کی اطلاع کے مطابق مولانا صاحب کی تحریک پر

"انجمن تحفظ اخلاق عامہ" کا قیام عمل میں لایا گیا۔ اس انجمن کے قیام کا مقصد یہ ہے کہ یہ لاہور کے شہریوں کی عزت و ناموس کو محفوظ رکھنے اور عام اخلاق و عادات کے قیام کے لئے عمل اقدام کرے گی۔

ان جلسہ میں مولانا صاحب۔ آغا شہزاد شمس مولانا غلام محی الدین قصوری۔ سید سعید احمد کرمانی ایم ایل۔ اے خان اتھارہ حسین خان۔ میاں افتخار الدین وغیرہم تقریریں کیں۔ اور غنڈہ گردوں کی خدمت کی مامورین میں سے کئی لوگوں نے اس کا رخصت میں حصہ لینے کے لئے دستخط بھی کئے۔

اس اجلاس کا محرک وہ شرناک و احمق ہے جو کشمیری بازار میں ایک طالبہ کو غنڈوں کے غیر آئینی سلوک کی صورت میں چند روز ہونے پیش آیا۔ کجا جاتا ہے کہ غنڈوں نے دن و رات کے بیچ بازار غنڈوں کا پن کا ارتکاب کیا۔ مگر وہ کا تاروں اور راہ گزروں نے منظر کو غنڈوں سے بچانے کے لئے اٹھی تاک نہ ہلائی۔

ہم "انجمن تحفظ اخلاق عامہ" کا خیر مقدم نہایت جوش کے ساتھ کرتے ہیں۔ اور امید کرتے ہیں کہ وہ انشاء اللہ اپنے اس نیک اقدام میں کامیاب ہوگی۔ جن لوگوں نے ان کو شہرت کیا ہے۔ ہمیں ان کی بنیاد میں مشہور کرنے کی کوئی وجہ نہیں۔ مگر ہم ان تمام دوستوں کی خدمت میں جنہوں نے اس معاملہ میں حصہ لیا ہے۔ یہ سوال کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ وہ "غنڈوں کا گری" کا مفہوم کیا لیتے ہیں۔ دوسری بات جو ہم ان سے پوچھنا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ کیا انہوں نے غور کیا ہے۔ کہ غنڈوں کے آج اتنے حوصلے کیوں بڑھ گئے ہیں۔ اس کی ذمہ داری کن لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔ اکثر اخبارات نے لکھا ہے۔ کہ عوام اسلئے ایسے واقعات میں دخل نہیں دیتے کہ پولیس ان کے ساتھ شریعتاً سلوک نہیں کرتی۔ یہ بات اپنی جگہ پر درست ہوگی۔ اور اس وجہ سے بھی اگر یہ درست ہے۔ غنڈوں کے حوصلے زیادہ ہو سکتے ہیں۔ مگر ہمیں ارد گرد کے حالات پر نگاہ ڈال کر ان تمام ارباب کا کھوج نکالنا چاہیے جو غنڈوں کی حوصلہ افزائی کا باعث ہو رہے ہیں۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۱)



# شہادت

## طلوع اسلام کا سوال

اہل قرآن کے مشہور مجلہ طلوع اسلام میں کئی ماہ سے ایک سوال چھپ رہا ہے جس کے متعلق کجاگی ہے۔ کہ اس کا کوئی جواب موصول نہیں ہو سکا سوال یہ ہے کہ۔

اگر قرآن مجید اور احادیث دونوں دین کے اجزا ہیں۔ اور دونوں کو قیامت تک کے لئے واجب الاتباع رہنا ہے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فریضہ جس طرح قرآن محفوظ شکل میں امت کو دیا ہے۔ اسی طرح اپنی احادیث کا ایک مجموعہ بھی محفوظ شکل میں دینا ہے۔ مگر آپ نے ایسا نہیں کیا۔ اس سے یا تو ماننا پڑے گا کہ آپ نے اپنے فرض میں کوتاہی کی۔ یا آپ نے احادیث کو دین کا مستقل حصہ سمجھا ہی نہیں پڑا۔

احادیث کے متعلق جامعہ احمدیہ کا ہرگز یہ موقف نہیں کہ وہ من و عن ماننے کے لائق ہیں۔ بلکہ اس کے نزدیک دین کی اصل بنیاد قرآن پاک ہے۔ اور سنت رسول دو سکر نمبر پر ہے۔ اور احادیث پیر سے نمبر پر ہیں۔ اور ان میں سے صرف وہ قابل قبول ہیں۔ جو قرآن مجید اور سنت کے مطابق ہیں۔ اور یہ مسلک خود اہل قرآن کے لئے ہی صحیح ہے۔ چنانچہ اسی رسالہ میں لکھا ہے۔

”ہیں ان ہدیوں کو جو قرآن مجید کے مطابق ہیں۔ اور اس وجہ سے ان کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہو سکتی ہے قرآن مجید کی تفسیر سمجھا ہوں۔ اور ان کی دنیا اجمیت پروری طرح جاتا مانا ہوں۔ میں خود قرآن کی تفسیر اپنی سمجھ کے مطابق کر دوں سمجھو کہ اس کا حق ہو۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو قرآن مجید کی تبلیغ و تعلیم و تیسرین ہی کے لئے نبوت ہوئے ان کو قرآن کی بیانت کی تفسیر بیان فرمانے کا کوئی حق نہ تھا۔ کوئی صاحب عقل سلیم ایسا نہیں سمجھ سکتا۔ جب کوئی حدیث صحیح یعنی مطابق قرآن مجید ل جاتی ہے۔ اس سے سر تابی کفر سمجھتا ہوں۔“

طلوع اسلام نومبر ۱۹۵۷ء  
میر صاحب طلوع اسلام فرماتے ہیں کہ قرآن کے مطابق احادیث دین کے اجزا ہیں۔ اس لئے ان کی سر تابی کفر کیسے قرار دی جا سکتی ہے؟

## ”ختم نبوت کے منکر وہابی

”زمیندار“ علماء کے راست اقدام اور باہمی کلمات کی سکیم کا خیر مقدم کرتے ہوئے لکھتا ہے۔  
”قادیانیوں کے معاملہ میں مسلمان کسی مفاہمت پر آمادہ نہیں ہو سکتے۔ تحفظ ختم نبوت ان کے ایمان و عقیدہ کا جزو ہے۔“

عم انہی کالموں میں دیوبندی بریلوی اور شیعہ حضرات کے متعلق کافر اور ختم نبوت کے منکر ہونے کے قنادے درج کر چکے ہیں۔ آج عم اسی قسم کا فتویٰ فرقہ احمدیہ کے متعلق بھی بدیہ قارئین کرتے ہیں کتاب الفصح المبین فی کشف مکارہ غیر متقلدین“

میں ۲۶۶ علماء کی جہدوں سے لکھا ہے کہ مد نظر المؤمنین مصنفہ اخوند مدین پشاوری شاگرد رشید مولوی نذیر حسین سے ظاہر ہے کہ انہوں نے خاتم النبیین کے الف لام کو عہد خارجی کا لکھا ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ بعض کے خاتم ہیں نہ سب کے علاوہ آپ کل انبیاء کے خاتم ہیں اور ہی آخر الزمان میں۔ کہ بعد آپ کے کوئی نبی نہ ہوگا۔“ ص ۲۳ نیز لکھا ہے۔

”ہمارے زمانہ کے دیوبندی مثل خارجیوں کے ہیں اور خارجیوں مثل باغیوں کے ہوتے تو جو حکم باغیوں کا ہوا وہی ان لاندہ ہوں کا لکھا ہے۔“ ص ۱۱۱

”جبکہ لاندہ ہب اور غیر مقلدین اہل سنت والجماعت سے خارج ہیں تو اہل سنت والجماعت کی نازل لاندہ ہوں کے پیچھے نہیں ہو سکتی۔ اور ان کے ساتھ مخالفت سے اہل سنت والجماعت کو پرہیز اور اقتدار کرنا چاہیے۔“ ص ۱۱۱

ان قنادے سے تو معلوم ہوتا ہے کہ ”مسلمان“ صرف قادیانیوں سے ہی نہیں۔ بریلویوں دیوبندیوں۔ شیعوں اور احمدیوں سے بھی مفاہمت نہیں کر سکتے۔

## خدا کے بندے

میڈرڈ میں ایک شخص کے ہاں ۸۲ سال کی عمر میں پہلا بچہ پیدا ہوا ہے (ایک خبر)  
یہ مختصر غیر مستند خبریں کئی نرسالہ پیشتر خدا کا ایک بندہ یاد آگیا۔ جو سرزمین گنجان کا رہنے والا تھا۔ ۸۶ برس کی عمر میں دبائیسبل پیدائش پڑا۔ خدا نے اسے پہلا فرزند دیا۔ یہ فرزند

جب دس بارہ سال کا ہوا تو خدا نے اپنے محبوب بندے کو اشارہ کیا کہ وہ اپنی آنکھوں کے نام سے کو اس کی راہ میں ذبح کرے۔ تب اس نے اپنے لخت جگر کی گدن پر پھری چلانے کے لئے پوری قوت سے اپنا ہاتھ بڑھایا۔ اور قریب تھا۔ کہ سر تن سے جدا ہو جاتا۔ مگر خدا کی طرف سے فریاد ندا آئی۔ خدا صدقت السہاویا یا ابراہیم اسے ابراہیم کہنے اپنی روایا کو پورا کر دکھایا ہے۔

اسیر خدا کے بندے نے اپنا ہاتھ روک لیا۔ اس لئے نہیں کہ اسے اپنے لخت جگر کا خون ہتاد بچھنے کی تاب نہ تھی۔ بلکہ اس لئے کہ اسے ارشاد کو ترک کرنا اس کے لئے ناقابل برداشت تھا۔  
لکھتے عجیب ہوتے ہیں خدا کے بندے اور کتنا عجیب ہوتا ہے ان کا عشق۔

## اچھوت عہد اسلامی میں

ڈیپریڈ کلاسز لیگ کے ۷۲ ویں اجلاس کا افتتاح کرتے ہوئے بھارت کے وزیر اعلیٰ رائل شری جی جیون رام نے ہندوؤں کو استباہ کیا ہے۔ کہ اگر ہری جوں سے عدم مساوات ختم نہ ہوئی تو وہ کیونسٹ ہو جائیں گے۔

شری جگ ناتھ پرشاد لکھا گیا۔ اسے ریل ایل بی پریذیڈنٹ انڈیا اچھوت اقوام نے آج سے سترہ برس پیشتر اپنے ایک پیغام میں لکھا ہے۔  
”آریہ ہندو اپنی مذہبی کتب سے چھوڑ میں ان کے ویروں میں براتھناں قسم کی ہے جس میں اچھوتوں کو کمزور اور جانوروں سے بھی زیادہ بدتر سلوک کرنے کے لئے آریہ ہندوؤں کو انکے بھگو ان لام کرن اور تمام دیوتاؤں اور اوتاروں نے محکم دیا ہے۔ ہندوؤں کی کتب میں لکھا ہے کہ رام چندر جی نے ہمارے جیل قوم کی قانون بھنگی کے جھوٹے پیر لکھائے تھے۔ اور تاریخ بھگاد سے بظن لکھتے ہوئے تھے۔ کیونکہ دریا عبور کرنے کی ضرورت پیشیں آ رہی تھی۔ مگر جب کام نکل گیا۔ تو پھر اپنی راجپوتوں کے لیڈر رہا تا فوج کو کہ وہ ہندیا چل پر بے خطہ اور بلا تصور خود رام نے اپنے ہاتھ سے قتل کر دیا۔

کا لکھتے قوم جن کو برہمن بچ جاتی کہتے ہیں مسلمان بادشاہوں کے عہد میں ان کو تعلیم دی گئی۔ وزیر بنا کر بادشاہوں نے اپنے پاس بٹھایا۔ خزانہ بھی ان کے

ہاتھ میں دیا۔ اچھوتوں کو ہی شرمغ نچا ہا ہندوستان کے وقت صدیہ سزہ کے مسلمان گورنر کے ساتھ وزیر بنایا گیا۔ اور فوج میں اعلیٰ عہدوں پر مقرر کئے گئے۔“ (سوالہ الفضل ۴، فروری ۱۹۵۷ء)  
شری کرن جی جی ہاراج اور رام چندر جی کی طرف منسوب کردہ افسانہ تو ہم تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ البتہ یہ صحیح ہے کہ ہندو لٹریچر میں مذہب کا ذکر نہایت ذلت آمیز رنگ میں کیا گیا ہے۔ اور ہندو لیڈروں کو تہذیب و تمدن کے اس زمانہ میں افسوسناک صورت کو ضرور اپنے عمل سے بدل دینا چاہیے۔

دوسری طرف ہری جوں کو بھی سوچنا چاہیے کہ اسلامی قہر حکومت کا نظارہ کرنے کے بعد کیونہم کے کنوئیں میں چھلا لگنا کہاں کی عقلمندی ہے؟

## قوم کی مائیں

پاکستان میں عورتوں کے اندر آزادی کی جو غلط رو پیل رہی ہے۔ اس کے خون ک نیا بچ کا تصور کرنے کے لئے کراچی کی ایک ”آزاد قانون“ کے ”آزاد“ مصنفوں کی چند مطور مطور لکھتے ہیں۔

”یہ بات ہماری سمجھ میں ابھی تک نہیں آئی۔ کہ ساری آزادی مردوں کو ہی کھن نے دے دی۔ وہ چاہیں کلب جائیں ہوٹل۔ تفریح۔ سینما۔ مگر عورت کو روکے میں سے جھانکتا بڑا عیب برقعہ ڈالو باہر نکلنا معیوب۔ . . . اب عورتوں کو چاہیے کہ وہ ان کو سیدھا کس درتہ یہ ٹھیک نہیں ہو سکتے۔ کتے کی دم ہزار سال تل میں رکھی جائے۔ تو وہ سیدھی نہیں ہو سکتی۔ ان کی عادتیں مستقل ہو گئی ہیں۔ وہ اپنا اوسیدھا کرنے کی فکر نہیں رہتے ہیں۔ تو بیویا بھی اپنا اوسیدھا کریں۔ فرق صرف یہ ہے کہ وہ مرد ہیں آپ عورتیں“

رسالہ شہناز کراچی  
جس قوم کی مائیں ایسی ہوں اس کی نسلوں کا خدا ہی حافظ ہے۔

ہر صاحب استطاعت کا فرض ہے کہ افضل خود خرید کر پڑھے۔



# نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا

ازمکر م حمید قریشی صاحب

ابھی دنیا اس زلزلہ عظیم کو نہیں سمجھتی تھی۔ جو وسط اگست ۱۹۵۲ء میں نبت آسام اور بہار میں آیا اور جس کے متعلق مارچیس یونیورسٹی نے اعلان کیا تھا کہ — یہ زلزلہ پہلے چار عظیم زلزلوں سے زیادہ شدید ہے۔ قریب ترین شدید زلزلہ جو ۱۹۰۳ء میں کوئٹہ میں آیا تھا اس سے ہزار انھیں ہلاک ہوئے تھے۔ ساڈا شہر میوند زمین پر گیا تھا اور اس سے ایک ہزار سال کا علاقہ متاثر ہوا تھا۔

نبت آسام بہار کے زلزلہ اور سیلاب کے باعث ۱۹۵۲ء میں جو حالات پیدا ہوئے ان کے متعلق تمام کے وزیر صحت سر ڈرائے نے بیان کیا کہ زلزلہ ۱۹۰۳ء علاقہ میں ۶۰ فی صدی مسکنات تباہ ہو گئے۔ ۹۰ فی صدی کنویں تباہ ہو گئے جن کا پانی پینے کے قابل نہ رہا۔ کم از کم ۸۰۰ دیہات بالکل تباہ ہو چکے ہیں۔ ۶۰ فی صدی سرکاری صودت بھی قابل استعمال نہیں۔

چھیلانار اور بلادی کی تکون کا ۳۰۰ مربع میل علاقہ جھیل بن گیا ہے۔ دریائے برہم پتر اور دیبا کے ڈیہاٹک کی غلیانی کے باعث ۱۶۵۱ دیہات تباہ ہو چکے ہیں۔

اس عظیم تباہی کو اڑھائی برس ہی گزرے تھے کہ زلزلہ ۱۹۵۲ء میں ایک بار پھر وہی طوفان اور سیلاب کا منظر مغربی یورپ کو دکھنا پڑ گیا۔ برت آسام اور بہار کے پاس تو سائنس اور مدد کے سامان کم تھے۔ اور وہ آتش نشان پہاڑوں میں گھو کر اپنے بچاؤ کا سامان نہ کر سکے مگر یورپ جیسا ترقی یافتہ براعظم کچھ ایسی طرح گھو کہ کوئی بھی جیلہ کار گزیر ہو سکا اس عظیم طوفان سے سپین۔ فرانس۔ انگلستان۔ ہالینڈ۔ بلجیم اور جرمن کا ہزاروں میل کا علاقہ متاثر ہوا۔ ہر طرف برطانیہ میں دو ہزار انھیں ہلاک اور ایک ہزار لاپتہ ہوئے۔ دریائے ٹیمز کا پانی چڑھ جانے کی وجہ سے بندر ٹوٹ گیا اور دریا کا پانی شہر کی دیواروں کی طرف بڑھنے لگا۔ بند کو بانہ صے کے لئے ۴۰ لاکھ ریت کے بورے مہیا کئے گئے۔ جسے فوج کے ہزاروں انجینئرز فضائی بیڑے کے ادھی اور بحری بیڑے کے صلاح تنکات میں بھرنے کے لئے لگ گئے۔ ۵۰ ہزار اڑا دیے گھر ہو گئے۔ سردی اس قدر بڑھ گئی کہ درجہ حرارت نقطہ انجماد سے بھی نیچے آ گیا۔ اس عظیم طوفان سے سفودہ جہاز ڈوب گئے۔ ٹیلیفون اور تار کے سلسلے منقطع ہو گئے۔ اور دیوے آمد و رفت رک گئی۔ اس نقصان عظیم کو ترقی یافتہ زلزلے کی اجتماعی مدد کی اپیل کی گئی۔ اور سب لوگ مل جل کر لوگوں کی مدد کر رہے ہیں۔

اس قدر خوفناک اور ہلاکت یز طوفان کا ذکر کرنا

ہر صاحب ایمان کا پ اہم مسئلہ ہے کہ آخر یہ دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ آئے دن کی جنگیں۔ تحوط اور دباؤ میں طوفان اور زلزلے۔ آخر یہ دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ کیا سوچنا ہے۔ آپ سوچتے رہیں۔ پریشان ہوتے رہیں۔ لیکن آپ کچھ نہ پاسکیں گے۔ لیجئے میں اس کی وجہ اس صاف دکھانے کے بتاتا ہوں۔ جس نے آج سے پچاس سال قبل ان باتوں کی خبر دی تھی۔ اور آگاہ کر دیا تھا کہ مصائب اور عذابوں کا آغاز ہو رہا ہے۔ خدا کا میرے زمانہ ہے۔

یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے۔ پس یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے۔ اور اس قدر صدمت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی۔ اس صدمت سے چرند پرند بھی باہر نہیں ہوں گے۔ اور زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اس درد سے کران پیدا ہو جائیگی تباہی کچھ نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات زبرد زبرد ہو جائیں گے۔ کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی۔ اور اسکے ساتھ اور بھی آفات زمین و آسمان میں ہوں گے صدمت میں پیدا ہوں گی۔ یہاں تک کہ ہر عقلمند کی نظر میں وہ باتیں غیر معمولی ہو جائیں گی۔ اور ہیئت و فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا۔ تباہ انسانوں میں اضطراب پیدا ہوگا کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور ہنوز نجات پانے کے اور ہتیرے ہلاک ہو جائیں گے۔

آخر خدا نے قدوس کو حاکم دنیا میں جا ہی لانے کی کیا ضرورت تھی۔ آخر ان لوگوں سے کیا فائدہ ہوا۔ کہ زلزلے کو تیرہ زلزلے کے ہوا تو کچھ سمجھنے کے پانی کو اچھالی کر ہزار ہا نفوس کو دم بھر میں لغتہ اجل بنا دیا گیا۔ آرام و سکون سے بیٹھے ہوئے اور اپنے کاموں میں مصروف جانوں کو موت سے ہم کتا کر دیا گیا۔ وہ کیا غلطی تھی جس کا بدلہ اس قدر سخت لیا گیا۔

سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ مصائب طوفان اور عذاب خدا تعالیٰ ہی اس سنت کی آگاہی کے لئے ہیں کہ وہ سالنہ معذ میں حتیٰ ابعثت من رسولاً خدا نے قدوس لے ایک نذر بھیجا۔ کہ دنیا کو ڈرائے کہ وہ نیکیوں کو اختیار کریں۔ اور جانے کہ وہ واجد یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی نظروں کے سامنے مکرہ کام کئے گئے۔ مگر اب وہ سب کے ساتھ اپنے ہر وہ دکھائے گا۔ جس کے کان سننے کے پورے دہنے۔ وہ وقت دور نہیں ہے۔ اور پھر جب

لوگوں نے اس کی باتوں پر دھیان نہ دیا۔ اور حقیقت سے بے خبری رہنا پسند کیا۔ سو اسے کہنا پڑا کہ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کر دوں پر ضرور تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے۔ اور جب دنیا پھر بھی مکرہ کاموں سے باز نہ آئی۔ اور خدا نے تمہارے غیرت کا کسی نے پاس نہ کیا۔ تو آپ نے فرمایا ہے

اب تو زنی کے دن اب خدا نے چشمیں گمادہ دکھائے گا جسے ہتھوڑے سے لوٹا اور دنیا کو تباہ کیا۔ کہ خدا کی خاموشی سے ناجائز فائدہ اٹھا کر تمام برائیوں میں اس قدر بڑھ گئے ہو۔ کہ تہمتیں اصل راہ پر لانے کے لئے نعتیوں کی ضرورت ہے۔ تمہاری غلانی آنکھیں معمولی معمولی واقعات سے سبق حاصل کرنے کے قابل نہیں رہیں۔ تمہارے دل چھوٹے چھوٹے واقعات سے نہیں لسیج سکتے۔ اس لئے خدا نے چشمیں کچھ عذاب عادت نشان اور بولنے تباہیاں دینا پروردگار کے ساتھ سبق حاصل کر لیا۔ تب تم خدا کی حقیقت اور حقیقت کو جان سکو گے۔

خدا تعالیٰ نے بڑے زور اور جملوں سے اپنے اس نذر کی سچائی ظاہر کرنی شروع کر دی ہے۔ جسے دنیا کے ڈرانے کو بھیجا تھا۔ اور جس نے کہا تھا۔ "کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے امن میں رہو گے۔ یا تم اپنی تہذیبوں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو؟ ہرگز نہیں۔ انسان کی کاموں کا اس دن قائم ہوگا۔ اور تباہی۔ کہ جس طرح تم محفوظ سے محفوظ قلبہ میں بیٹھ کر بھی موت سے نہیں بچ سکتے۔ اسی طرح تم ان مصائب سے انسانی عقل یا اپنی تدبیر سے نہیں بچ سکتے اگر تم واقعی خدا تعالیٰ سے ڈرتے۔ اور اس کی باتوں کو برحق سمجھتے ہو۔ اور ان مصائب سے بچا جا سکتے ہو جن سے آبادیاں ویران ہو جائیں گی۔ اور خون کی نہریں چلیں گی۔ تو اس کا صرف ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ

"تو بے گناہ رہو۔ امان پائیں گے۔ اور وہ جو با سے پہلے ڈرتے ہیں۔ ان پر رحم کیا جائیگا۔" — نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے مہیا کیا گیا۔ اور لوگوں کی زمین کا واقعہ تم چشم خود دیکھ لے گئے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے۔ تو بے گناہ تامل پر رحم کیا جائے۔ مگر خدا کو چھوڑنا ہے۔ وہ ایک لکڑا ہے نہ کہ آدمی۔ اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مرد ہے نہ کہ زندہ۔

اے بھولے انسانو! — عذاب عادت زلزلے جو کبھی اس طور سے اس ملک میں نہیں آئے تھے۔ خبر سے ہے۔ کہ خدا کا غضب زمین پر عذاب رہتا ہے۔ اور آئے دن ایسی نئی نئی آفات نازل ہو رہی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کے لوگ بدل گئے ہیں۔

اور ظاہر ہو تا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کو بڑی اہمیت دکھانی جاتی ہے۔ چنانچہ میں بار بار کہتا ہوں۔ کہ تو بے گناہ رہو۔ کہ زمین پر اس قدر آفات آئیں گی کہ تمہاری آنکھوں سے گناہ کی سیاہ آنکھی آتی ہے۔ اور عیبوں کے زمانہ میں ہوگا۔ کہ پہلے پھوڑے پھوڑے نشان دکھائے گئے۔ اور آخر وہ نشان دکھلا یا گیا۔ جس کو دیکھ کر فرعون کو بھی ہتھ پڑا۔

آمنت انہ لا الہ الا اللہ الذی آمنت به بنوا اسرائیل۔ خدا صاف اور لہجہ میں سے ہر ایک عنصر میں نشان دکھو۔ پر ایک طوفان پیدا کر لیا۔ اور دنیا میں بڑے بڑے زلزلے آئیں گے۔ یہاں تک کہ وہ زلزلہ آجائے گا۔ جو جو قیامت کا نمونہ ہے۔ تب ہر قوم میں مانتے پڑنے لگے۔ کہ یہ وہی ہے۔ یہ وقت کو شناخت نہ کیا۔

وقت تھا کہ قیامت مہیا نہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا۔ سید و خوا۔ آدمی مل کر ڈھونڈ میں وقت کا مہیا کون ہے۔ کہاں ہے۔ کیا اس مہیا کو تلاش کرنا ہمارا فرض نہیں کیا اس مہدی مسعود کی تلاش پر لکھنے کے لئے میں تجھے صادق نے صرف پر کھٹنوں کے بل چلنے سے بھی گریز نہ کر لے گا حکم نہیں دیا۔ تو تم کیوں آراہم سے بیٹھے ہو؟ ہمیں ان مصائب اور عذابوں کی خبر دینا ہوا ایک شخص چلا جا کر کہہ رہا ہے۔

"اگر میں صادق ہوں تو ضرور ہے کہ آسمان میرے لئے ایک زبردست گواہی دے۔ جس سے ہر کاتب جائیں۔ اور اگر میں جھپس سالہ مجرم ہوں۔ جس نے اس مدت دراز تک خدا پر اتر کیا۔ تو میں کیوں کونج سکتا ہوں۔ اس صدمت میں اگر تم سب میرے دوست بھی بن جاؤ تب بھی میں ہلاک شدہ ہوں۔ کیونکہ خدا کا فائدہ میرے مخالف ہے اور پھر وہ بھرے اچھے میں پکارا۔ اے اے لوگو! تمہیں یاد رہے کہ میں کا مذہب نہیں بلکہ مظلوم ہوں اور مفری نہیں بلکہ صلوات ہوں۔ میرے مظلوم ہونے پر ایک زمانہ گذر گیا۔ کیا یہ ٹھیک نہیں کہ ہم وقت کے مہیا اور مہدی وصال کا انکار کر کے دینا اور اپنے آپ کو مزید تباہیوں کی طرف دھکیل رہے ہیں۔ ان زلزلوں کو دعوت سے رہے ہیں جو قیامت کا نمونہ ہو سکتے ہیں۔

اے دنیا کے گوشوں میں بسنے والے سعید الفطرت انسانو! اے نیکیوں اور صداقتوں کا خیر مقدم کرنے والی روحو! اپنے تہذیب سے مطابقت رکھو۔ کہ تم اپنی غلطیوں پر نادم ہو۔ اپنی کوتاہیوں کا اعتراف کرو۔ اپنے گناہوں سے توبہ کرو۔ مالک اور من و سما کے حصہ ر میں مہربان کر لے۔ کھانے کے پانی سے ان مصائب کو روکو۔ تضرع اختیار کرو تا خدا اب ٹال دیتے جاتے ہیں۔ تڑپو تا رحم کئے جاؤ۔

اے ان عذابوں کو خارق عادت قرار دینے والو! ان عذابوں کی پیشگوئیوں کو دیکھو۔ تیز کے انداز پر پڑھو۔ اس کے کرب اور تڑپ کا احساس کرو۔ تا خدا تعالیٰ کو تیز کے قبول کر دینے کے لئے بڑے زور آور جملوں کی ضرورت نہ رہے۔

ر باقی دیکھیں صفحہ سات پر



# قبل از تاریخ آدم کی دریافت اور قرآن مجید

(۲)

ان کے صاحبزادے صلاح الدین صاحب ریحہ

اس میں کوئی شک کی گنجائش نہیں کہ دنیا کے سائنس ادارہ شجرہ کی کائنات کے ابتدائی بنیادی اصول سکھانے کے لئے اور خواہشات پر قابو پانے کا ملکہ پیدا کرنے کے لئے نہایت مناسب اور ضروری ذریعہ گردانتی ہے۔ جس نے حیرت انگیز طریقے سے وحشی اور بے لگام انسانوں کو قابو میں لاکر متمدن اور سوچ سمجھ کر چلنے والا انسان بنا دیا۔ اس دورہ کی دور رس اور کمال ضبط کی جتنی بھی تعریف کی جائے کہ ہے۔ مگر سائنس ہی اس قابل تندر دریافت نے جو انسان کے ابتدائی مدارج ترقی کو واضح کرتی ہے۔ سائنس دانوں کو ایک بہت بڑی الجھن میں ڈال دیا۔ وہ الجھن اور اشکال یہ ہے کہ طریقہ شجرہ کی آغاز سائنس کے اپنائے ہوئے نظریوں کی روشنی میں مل کر ناممکن ہو گیا ہے۔ کیونکہ ان نظریوں کے مطابق کسی تبدیلی یا ارتقا کا مطلب یہ ہے کہ لاکھوں سال میں باریک بینی اقساط سے خیر ارادی اور غیر محسوس طور پر واقع ہو۔ اور یہ کہ ایسی تبدیلی یا ارتقا مختلف ماحول اور حالات میں مختلف صورتیں اختیار کر لے۔ اور یہ ارتقا جاری بھی رہے۔ مگر صرف یہاں اس کے برخلاف جو حقائق ہمارے زیر بحث ہیں جو اختیار اور انقلاب کا رنگ رکھتے ہیں۔ یعنی انسان کے وجود ہونے ہی جیکہ اس نے منوحش اور تباہ کن و طیرہ اختیار کر لیا تھا۔ اسی طبقہ ارض پر جہاں یہ مردم خورد غاری انسان ملتے ہیں۔ شجرہ طریقہ اپنی تمام تفصیل سمیت انقلابی رنگ میں تمام دنیا پر یکساں طور پر چھایا گیا۔ جیسا کہ گھٹا ٹوپ اندھیری رات کو ایک درخشاں سورج ایک دم روشن دن میں بدل دے۔ یعنی شجرہ طریقہ کو ارتقائی مدارج طے کرنے کے لئے جو طبقات الارض کا فاصلہ درکار تھا۔ وہ مفقود ہے۔ دوسرے تمام تر شجرہ عہد کے زمانہ میں یہ طریقہ بغیر کسی مزید تبدیلی یا منزل کے یکساں طور پر جاری رہا۔ حتیٰ کہ پانچ ہزار سال قبل مسیح پر جیکہ شجرہ عہد ختم ہوا۔ پھر ایک نیا انقلاب رونما ہو گیا۔ جس نے بنی نوع انسان کو ایسی آزادی بخشی۔ کہ مختلف تمدن۔ ممالک۔ اور نئے نئے زندگی کے طریقے اختیار کر لے سکے۔ اور آپس میں جنگیں شروع ہو گئیں۔

گو اس عہد کو حل کرنے کے لئے سائنس دانوں نے کوششیں کی ہیں مگر کسراٹھا نہیں رکھی۔ مگر ان کو اعتراف ہے کہ اس کا تسلی بخش حل ان کے محیط اختیار میں نہیں ہے۔ ان کے مسلہ نظریہ ان حقائق پر روشنی ڈالنے سے قاصر ہیں۔

آئیے اب دیکھیں قرآن حکیم اس عہد کی انسانی زندگی پر کیا روشنی ڈالتا ہے۔ قرآن کریم نے ابتدائی انسانی زندگی کے حالات کو پر حکمت اور ابلغانہ

کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ پہلے انسانی ابتدائی وحشت کو تمثیلی رنگ میں پیش کیا ہے اور یہ وہ ہستی جس کے لئے زمین و آسمان بنائے گئے۔ چاند ستارے روشن کر کے۔ طرح طرح کی نعمتیں پیدا کیں۔ اور دیگر انسانی حوائج اور ضروریات کو پورا کرنے کے لئے فرشتے متبعین فرمائے۔ مگر جب یہ ہستی عالم وجود میں آئی ہے۔ تو خود غرضی فساد خون خرابی میں مصروف ہو گئی۔ چنانچہ فرمایا ہے۔

واذ قال ربك للملائكة اني جاعل في الارض خليفه قالوا اتجعل فيها من يفسد فيها ويسفك الدماء ونحن نسبح بحمدك ونقدس لك قال اني اعلم ما لا تعلمون۔

و علم آدم الاسماء كلها ثم عرضهم على الملائكة فقال استوفوا باسماء هؤلاء ان كنتم صلحون۔ لا سورة بقرہ آیت (۳۱-۳۲)

”جب تیرے رب نے ملائکہ سے کہا۔ میں زمین میں اپنا نائب بنانے والا ہوں۔ انہوں نے کہا۔ تو اس میں اس کو نائب مقرر فرمائے گا۔ جو فساد کرتے ہیں۔ اور خون بہاتے ہیں۔ جبکہ ہم پاکیزگی کے ساتھ تیری حمد بیان کرتے ہیں۔ اور تیری ہی تعظیم کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ یقیناً میں وہ کچھ جانتا ہوں۔ جو تم نہیں جانتے۔ پھر سکھائے بنی نوع انسان کو جامع صفات اور ملائکہ کو دکھلایا اور فرمایا۔ تم بھی ایسی صفات دکھلاؤ۔ اگر تمہارا بیان درست تھا۔“

ملائکہ کا کام اللہ تعالیٰ کے احکامات کا نفاذ ہے۔ ان کو یہ اختیار نہیں ہوتا۔ کہ وہ اپنی مرضی سے حالات کے مطابق سب تقاضات کو پورا کر سکیں۔ نہ یہ کہ کسی صفت الہی کے مختلف عملی پہلوؤں کو ادا کر سکیں۔ سوائے اس خاص پہلو کے جو خدا تعالیٰ نے تمہیں کرنے کے لئے حکم فرمایا ہو۔ جیسا کہ آیا ہے۔ يفعلون ما يوامرون۔ مگر اس کے برخلاف انسان کو چونکہ خدا تعالیٰ نے روحانی قوی کے ساتھ عقل اور ان کے ماتحت مختلف جذبات عطا فرمائے ہیں۔ اور آزادی بخشی ہے۔ کہ وہ اپنی مرضی سے ان کو کام میں لاسکے۔ اس لئے انسان خدا تعالیٰ کی صفات پر جامع طور سے الاسماء کلہا کے مفہوم کے مطابق عمل کر سکتا ہے۔ اس لئے جامع صفات سیکھ سکتا ہے۔ لہذا انسان ہی خدا تعالیٰ کا نائب بن سکتا تھا۔ فرشتوں اور انسانوں میں ہی بنیادی فرق ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ نے اس تمثیل سے واضح فرمادیا۔ اور دوسرے یہ بات واضح فرمادی۔ کہ انسانی عقل کو تباہ ہے۔ اور حقیقی طور پر ہدایت کے بغیر اپنا برا بھلا سوچنے کے قابل نہیں۔ بلکہ غلطی کر بیٹھوے اور خود تباہی کا طریقہ ہی اختیار کر سکتا ہے۔ جیسا کہ ابتدائی انسان فساد اور خون خرابی میں مبتلا ہو گیا۔ حتیٰ کہ

کہ جس نے انسان کو پیدا کیا ہے۔ علم و غیر ہے۔ ماضی اور مستقبل جانتا ہے۔ بنی نوع انسان کو مفید راہ بتا سکتا ہے۔ جس سے انسان پھلے پھولے اور عیش و ترقی کرتا چلا جائے۔

غرض جب وحشی انسان کو ضروری ابتدائی اخلاقی و اعمال سکھائے گئے اور ان کے راستے بتائے گئے تو فرمایا۔

ولما ياد آدم اسكن ارضك وزوجك الجنة زكلا معهما حوت شتموا ولا تقربا هذه الشجره فانكنا من الظالمين (البقرہ آیت ۲۰)

پھر تم نے کہا اے بنی نوع اب تو اور تیرا زوجہ جنت میں رہو اور اس سے تم دونوں جہاں چاہو اور جو چاہو کھاؤ پو۔ مگر اے مرد و زن اس درخت سے قریب نہ جانا ورنہ تم خود اپنی بلائیت کے سوجب ہو گے۔ یہ شجرہ ممنوعہ کا حکم اللہ تعالیٰ نے انسان کو ابتدائی اخلاق سکھانے اور مہیاں برسی بنانے کے بعد دیا۔ جس نے وحشت اور خودی بادی کی زندگی کو جنت نظیر زندگی میں تبدیل فرمادیا تھا۔ تب شجرہ ممنوعہ کے حکم کو منظور کرنا۔ اطاعت سخطا فرمایا۔ یہ درست کہ شجرہ ممنوعہ حدود اللہ کے سوا اور کوئی چیز نہیں۔ مگر ابتدائی انسان کو شیطانی ہمت یا نفسانی خواہشات کے برے رجحانات سے بچنے کی سکھائی گئی اور اتباع سعوت و نبی منکر کی ترقی کی غرض سے شجرہ ممنوعہ ایک مادی نشان بطور بطور تمثیل کے مقرر فرمایا تھا۔ جو ہر وقت مورتے جاگتے۔ اٹھتے بیٹھتے ان کے سامنے رہتا جس کے ذریعہ انسان میں ضبط نفس اور خواہشات پر قابو پانے کا ملکہ پیدا ہوا۔ جیسا کہ قرآنی کا ملکہ پیدا کرنے کے لئے اب بھی تمثیلی رنگ میں جانوروں کی قرآنی حکم موجود ہے۔ چنانچہ آج سائنس دان شجرہ ممنوعہ کی حکمت کو تو غمناک نام دیتے ہیں مگر اس حقیقت سے آشکار ہو چکے ہیں کہ عہد شجرہ کی انسانیت سیکھنے کا پہلا اور ضروری مرحلہ تھا۔ جس سے ہر قوم اور نسل فوری ترقی گئی۔ جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے کان الناس امة واحداً کلمتہ بنی نوع انسان ایک ہی امت تھی یعنی سب نے یکساں طور پر ایک ہی مدرسہ میں تعلیم پائی۔ اس کے بعد فرمایا۔

فازلھما الشیطن عنھما فاخرجهما مما کان قیہ۔ فقلنا لھبطوا الھضمتکم لھضن عدو وکسرت فی الارض مستقروا مستاع

ادی حیدر۔

”پھر شیطان نے مرد و زن کو (شجرہ حکم سے) پھیلادیا اور ان کو اس جنت سے نکلوا دیا جس میں وہ تھے۔ ہم نے کہا نکل جاؤ۔ اب تم میں سے بعض ایک دوسرے سے دشمنی کریں گے۔ تاہم اس زمین میں تمہارے لئے ایک وقت تک جائے رہائش اور سامان حیات ہم نے تمہارے لئے ہے۔“

شیطان کے پھیلانے یعنی نفس کے دھوکہ میں ہم نے کمال جنت میں تو پیدا ہی نہیں ہوتا۔ یہ پہلا

ان کتاب گناہ تب ہو جبکہ اللہ تعالیٰ نے شجرہ حیدر کو ختم فرمادیا اور ہر فرقہ کو اپنے اعمال کا خود ذمہ دار قرار دیا۔ یعنی شجرہ کی ابتدائی تعلیم کا دور ختم ہو گیا اور انسان کو انسانیت کی سزا مل گئی۔ مگر بہت لوگ ایسے نکلے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔ جنہوں نے خود کائنات کو ہم پرستی اور شجرہ کی پابندیوں کی نقل پر خود ایجاد کردہ پابندیاں عاید کیں۔

اس گمراہی اور توہم پرستی کے آغاز اور خود ایجاد کردہ اصول زندگی کو جو کہ حج سے قریباً ۱۰۰۰ سال پہلے ہزار سال شروع ہوئی۔ سائنس دان ٹیوٹو طریقہ سے معنون کرتے ہیں۔ چنانچہ فرماتا لکھتا ہے۔۔

”ٹیوٹو کی پابندیاں مذہبی یا اخلاقی نہایت سے مختلف ہیں۔ ان کے پیچھے خدا کا حکم نہیں ہوتا۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ پابندیاں خود عاید کردہ ہیں۔ دوسرے اخلاقی پابندیوں اور ان میں یہ فرق ہے کہ ان پابندیوں کو وحشی اور ضروری ہونے کا درجہ حاصل نہیں ہوتا اور نہ ہی ان کے پوزم کے فوائد با دلائل پیش کئے جاتے ہیں۔“

غرض ٹیوٹو یا نفسانی نکات کی وجہ سے اس وحشت کا دور ختم ہو گیا۔ زندگی بال جان بن گئی۔ قبائلی مذہبوں کی جگہ نفسانی مزاج کے ماتحت ٹیوٹو ایجاد کرنے والوں نے لے لی جن کو سائنس کے لٹریچر میں جادو کہتے ہیں۔ مگر اس طوائف الملک اور لائٹنٹ سے تنگ آ گئے اور استدعا کی کہ ہمارا یہ گناہ معاف ہو اور پھر وہی جنت کی حالت عطا فرمائی جائے۔ مگر چونکہ خدا کے علم پر خیر نے شجرہ عہد سے ترقی فرمادیا تھا۔ اس کی غرض پوری ہو چکی تھی اور نیا دور جاری فرمایا تھا۔ اس لئے فرمایا ہے۔

فتلقی آدم من ربہ کلمات

قتاب علیہ اذہ هو اللہ رب الرحیم

قلنا لھبطوا منها جیفا ما ما تبینکم منی ہدیٰ فمن تبع ہدیٰ فلا خوف علیہم ولا هم یحزنون (البقرہ ۲۹-۳۸)

”تب آدم نے اپنے رب سے کچھ کلمات سیکھے تو خدا نے پھر ان کی طرف توجہ فرمائی۔ تحقیق وہ با دبار توجہ کرنے والا اور بے حد رحم کرنے والا ہے۔ مگر ہم نے کہا سب کے سب اس (جنت) میں سے نکل جاؤ اب ضرور ہے کہ ہماری طرف سے ہدایت آئے گی جو میری ہدایت کی پیروی کریں گے ان پر کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔“

یعنی بنی نوع انسان کا یہ پہلا گناہ تھا جو خدا کو ہم نے تمام کمال معاف فرمادیا۔ مگر اسی شرط پر کہ آئندہ صورت ان کو جنت لے گی جو کہ ہماری ہدایت کی پیروی کریں گے۔ یعنی اب لازمی تعلیم کا شجرہ دور ختم ہوا اور آزاد ضمیر اور عمل کی احسانت ہو گئی۔

(باقی صفحہ ۷ پر)



# حسب اہم اجازت: اسقاطِ حمل کا مجرب علاج فی تولد ڈیٹھ روپیہ - مکمل خوراک گیا رہ تولدے پونے چودہ روپے - حلیم نظام جان اینڈ سٹریٹریز گورنوالہ

قرآن حکیم اصل واقعہ کو بیان فرماتا ہے کہ "پیدا ہونے سے پہلے کہ جو کہ عیادت سے اپنے اور ہمیشہ کے لئے لازم لزوم قرار دیا اور پھر اس نعمت کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ڈالنے کی کوشش کی ہے تو دید فرماتا ہے اور اس کی توبہ فرماتا ہے کہ انسان ہمیشہ کے لئے جنت سے نکالا گیا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ پہلا گناہ یا نفاق کرکشی کو خدا تعالیٰ نے اس نعمت قرار دیا اور فرمایا اس لئے دور میں انسان شریعت کے کر آمیں گے۔ اب جو چاہے ان احکامات کی پیروی کرے اور جنت کا حق وار ہے اس جہان میں بھی اور اگلے جہان میں بھی اس جہان میں لا خوف علیہم ولا لهم یحزنون جنت ہے۔ یعنی ان کو خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا خوف نہ ہوگا اور نہ دنیاوی نقصان اور قربانیوں کا غم ہوگا بلکہ جیسا کہ فرمایا ہے ولین خاف مقام ربہم جنتان۔ ان کو دونوں جہان میں جنت ملے گی بیان اور قربانیوں کے بدلہ میں۔

دوسرے اس امر کی وضاحت فرمادی کہ نہ سبھی طور پر انسانیت کی تکمیل پہلے شرعی آدم کی بعثت کے ساتھ ہوئی جبکہ انسان کو اعمال کی آزادی ملی اور اس کے اعمال پر جہاد مزاحمت ہونے کا حکم صادر ہوا۔ ورنہ پہلے وہ امنہ واحدہ تھے اور یہ زمانہ جنت کہلایا ہے۔ کیونکہ لازمی تعلیم جاری تھی جس سے کسی کو گریہ کی سکت نہ تھی۔ لہذا مشاؤونہ الہی کے خلاف کوئی عمل ہوتا تھا شیطان لغو حور کی بیخوشی نہ تھی۔ حافظ ورنہ کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا تھا۔ اس لئے وہ جنت ہی تھی بلکہ کھانے پینے کی بھی اتنی اخراط تھی کہ غذا خود پیدا کرنے کی ضرورت نہ ہوتی تھی۔ یعنی راشن اور ٹریٹمنٹ مفت تھی۔ مگر بعد میں جنت کا حاصل کرنا اختیار ہو گیا۔ کسی ہو گیا۔ کیونکہ انسان ابتدائی ضروری تعلیم کا فائدہ تحصیل تھا۔ بائبل کی اس ٹکدی پر کہ انسانی پیدائش صرف ۴۰ سال قبل مسیح ہوئی۔ دنیا کے سائنس اہل مذاہب پر اپنی ہی دریافت کے بل بوتے پھینکیا کرتے ہیں۔ اور بجائے مذہبی استنارات اور اصطلاحات کو سمجھنے کے ان سے بے حرمتی سے پیش آتے ہیں۔ مگر قرآن کریم نے ابتدائی اور شرعی آدم - جنت اور شیطان وغیرہ کی حقیقت کو آشکار کر کے اس تعصب اور جہالت کو دور فرمایا اور صمد قالمنا بیلین میدیہ کا ثبوت ہم پہنچا دیا۔ السلام علی المرسلین والحمد للہ رب العالمین۔ الحاصل یہ ہے کہ قبل از تاریخ آدم کے متعلق سائنس دانوں نے بیانات ملت اور زمین کے نیچے طبقات سے جو موجودہ دور میں معلومات حاصل کئے ہیں اور جن کو محمد اور دجال نظریوں کے

مطابق ڈھانے میں ناکامی یا ناکامی اقرار ہے۔ ان کی خدا تعالیٰ نے آج سے تیرہ صد سال قبل اصل حقیقت اور حکمت قرآن حکیم کے ذریعے ہی نوح انسان کی ہدایت و ترقی کے لئے ظاہر فرمادی۔ چنانچہ حقائق و شواہد اور قرآنی تعلیم کا موازنہ اس نتیجہ پہ پہنچنے کے لئے مجبور کر دیتا ہے کہ قرآن کریم واقعی خدا تعالیٰ نے ہی نوح انسان کے لئے بطور وحی ہدایت نامہ نازل فرمایا۔ اور یہ کہ انسانی بقا ترقی اور مقصد ہی کے لئے حاصل کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کے تصرفات اللہ اس کی ہدایت و رہبری جاری ہے نہ کہ نیکر کا اندھا بت بلا سوجے سمجھے یا مٹا جا رہا ہے۔

انشاء اللہ العزیز شرعی آدم کی بعثت سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت تک کی تاریخ کا موازنہ کسی آئندہ صحبت میں پیش کرنا جائز طور پر تو فریق کیلئے دعا کی درخواست کرتا ہوں:

## موصی صاحبان کے لئے

۱) جن موصی صاحبان کی طرف سے ۵۲-۵۱ روپیہ کی آمد کا فارم وصول ہونا چاہا ہے۔ ان کو سالانہ حساب بھیجا جا رہا ہے۔ جو لوگ بقایا داروں ان کو چاہئے کہ بقایا بہت جلد ادائیگی یا اپنی معذوری ظاہر کر کے بقایا کی ادائیگی کے لئے قسط تجویز کر کے مجلس کارپوریشن کی منظورگی حاصل کر لیں۔ کیونکہ صدر انجمن احمدیہ کا یہ قاعدہ ہے کہ جس موصی کے ذمہ چھ ماہ یا اس سے زیادہ عرصہ کا بقایا ہو۔ اس کی وصیت موقوفہ کر دی جائے۔ اور ادائیگی بقایا کی طرف جلد رجوع نہیں۔

۲) جسٹس آمد کا یہ کہ موصی کے لئے صدر انجمن نے لازمی قرار دیا ہے اور یہ فارم سال گذرنے کے بعد بھیج کر دیا جاتا ہے۔ اس لئے موصی کو اپنی آمد کا حساب رکھنا چاہئے تاکہ سال گذرنے کے بعد اپنی آمد آسانی سے فارم پر درج کر سکیں۔ اس کے لئے ہم نے ایک کارڈ بھی چھپوایا ہے جس پر موصی اپنے چندہ کا حساب لکھ کر دے۔ یہ کارڈ دفتر سے مفت دیا جاتا ہے۔ ہم نے کوشش تو کی ہے کہ یہ کارڈ ہر ایک موصی کو پہنچا دیا جائے اگر کسی کو نہ ملا جو دفتر ہذا سے منگوالیں۔

زکوٰۃ ان پانچ ارکان اسلام میں سے ایک رکن ہے۔ جن میں سے کسی ایک رکن کو چھوڑنے والا مسلمان نہیں رہتا (نظارت بیت المال)

## اعلان دارالقضاء

سیٹھی خلیل الرحمن صاحب جلی نے میاں حسن دین صاحب مولائی ہما جو قادیان حال در دستقل مسجد کبوتران دلا شہر سیالکوٹ سے مبلغ ۲۲۱/- روپے بابت قیمت و لکڑی دلا پانے کی درخواست دارالقضاء میں دی ہے۔ میاں حسن دین صاحب کو بطریق معمولی اطلاع نہیں ہو سکی۔ اس لئے بذریعہ اخبار (طلوع دی جاتی ہے کہ وہ تحریری جواب دعویٰ دفتر فقہار میں فوراً ارسال فرمائیں اور مورخہ ۲۳/۲ کو پیر کی کے لئے دارالقضاء میں تشریف لائیں۔

(قاضی سلسلہ عالیہ احمدیہ روپو پکت)

## ضرورت معلم

سکھ میں ایک احمدی دوست کو اپنے بچوں کی دینی تعلیم کے لئے جامعہ احمدیہ کے فارغ التحصیل مولوی فاضل معلم کی ضرورت ہے اگر کوئی دوست جا سکیں۔ تو تنخواہ وغیرہ کے فیصلہ کے لئے مجھے کہیں (ابوالعطا جالندھوی احمد نگر۔ ریلوے۔ جھنگ)

## روح کا زمانہ تمہاری آنکھوں میں سے نکلا

(بقیہ صفحہ ۵)

دن پردن گذرتے جا رہے ہیں۔ ہر گھڑی پہلی گھڑی سے خطرناک حد تک کھٹن آرہی ہے۔ ہمارے صندھنہ تعالیٰ کے عذاب کو اور بھڑکا لے گا موجب بوری ہے۔ تو بہرہ کہ ہم سمجھتے جاتیں تو بہرہ کہ ہم کمزور ہیں۔ روئے خدا سے ہٹاؤ کا ہتھوڑا۔ خدا سے ڈرنا امن کا عذاب عذاب کے قدر میں کے نوشتے پورے ہو کر رہیں گے۔ سلا بھرت نہ رہے گا۔

۱) جلد جمال شریف بطرز لیسہ القرآن یہ سا چار روپیہ (۲) اس رو کا قاعدے کی ۱۰۰ میٹران سو اچھڑا رہے (۳) پانچ چھوٹے قاعدے کی ۲۲ میٹران سو اچھڑا رہے یعنی بجائے بارہ روپے کے صرف دس روپیہ میں دفتر قاعدہ لیسہ نا القرآن روپہ سے منگوائیں۔

مصولہ اک بزمہ خریدار

مہرہ میرا خاص امراض چشم مثلاً لکڑے۔ کمزوری نظر۔ پانی کا بہنا۔ آنکھوں کی سرخی۔ چھپڑوں کی خارش وغیرہ کے لئے مہرہ قیمتی فی تولد ۱۰ روپے ماشہ ۵ اور ماشہ ۱۰ ملنے کا قیل

دو خانہ خدمت خلق روپہ ضلع جھنگ

قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج

شکار آئی پر مفت

عبداللہ دین سکندر آباد دکن

## باد رکھیں

طاقت اور تندرستی کا دار و مدار غذا کے پورے طور پر مقیم ہونے اور فضیلت کے کامل طور پر خارج ہوجانے پر ہوتا ہے۔ اگر آپ کا نامتمہ کمزور یا دماغی قبض رہتی ہے تو آئین جاننے آپ کو کچھ ہلکے ہیں۔ سو گنوا تمہیں ہرگز نا تمہیں یہ ہوگا طبیعت مست جو اس کد - مزاج چڑچڑا - سرور و حافظہ کمزور - دل و حواس کی خرابی - کمزوری - کھانسی کے بعد راتی بوجھنے گا سارے آپ کا دل صحت و تندرستی کا لطف اٹھانا چاہتے ہیں۔ تو شفا میڈیکل فارمیسی روپہ کی نئی ایجاد مضمین (Hullamine) منگائیں۔ یہ دوائی کاروباری اور مصروف لوگوں کو جو روزانہ نہیں کر سکتے۔ روزانہ کے تمام ذائقے سے مستفید کرتی ہے۔

قیمت فی شیشی ایک ماہ جو ایک پانچ روپے ۵/-

ملنے کا قیل - شفاء میڈیکل مال مار لوکا ضلع جھنگ

قریبا اٹھرا جمل ضلع ہوجا تھوہ یا پچھے فرست ہوجا ہو۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دارالانوار الدین جو حال بلڈنگ لاہور



### بقیہ سلسلہ:

ہمیں صاف رکھا جائے اگر ہم یہ عرض کریں۔  
 کہ اس کی ایک نہایت اہم وجہ یہ بھی ہے کہ ہمارے  
 بعض خاص مذہبی قسم کے لیڈر جو قومی اخلاق کے  
 پھرہ دار ہیں۔ خود غنڈوں کے جذبہ قانون شکنی  
 کی حوصلہ افزائی کر رہے ہیں۔ ان کے دلوں سے  
 قانون کا خوف نکال رہے ہیں۔ ان کو قانون اپنے  
 ماتھے میں لینے کے لئے ابھار رہے ہیں۔ غنڈے تو  
 غنڈے حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ پہلے غنڈے  
 نہیں ہیں۔ یہ ان ہی غنڈوں میں پیدا کر رہے ہیں۔  
 مثلاً کل ہی موچی دروازہ میں علاقے کرام  
 کا ایک جلسہ ہوا ہے۔ پھر رات کو بھی ہوا ہے۔  
 اور آج بھی ہورہا ہے۔ کیا ہمارے یہ دوست جاننے  
 ہیں کہ اس جلسہ میں کیا تحریکیں کی گئی ہیں۔ اخبارات  
 حاصل "زمینہ آرزو" ہر روز ۱۷ فروری ۱۹۵۳ء انٹاکر  
 ان جلسوں کی روئیداد ملاحظہ فرمائیں۔

موددی صاحب لفظ "ان جلسوں میں شامل  
 نہیں ہوئے۔ مگر ان کا پیغام خیر سنگالی جلسہ میں  
 پڑھ کر سنایا گیا ہے۔

"انہوں نے (اپنے پیغام میں) کہا ہے کہ  
 وہ "راست اقدام" میں برابر کام  
 حصہ لینے کا عہد کرتے ہیں۔" زمینہ آرزو ہر روز  
 "راست اقدام" کے سوائے قانون شکنی کے  
 اور کیا سنی ہیں۔ ہم علاقے کرام سے ہی پوچھتے ہیں۔  
 کہ اسلامی شریعت میں قانوناً قائم شدہ اسلامی  
 حکومت کے خلاف "راست اقدام" کی کہاں اجازت  
 ہے؟ خواہ وہ حکومت کے خلاف ہو۔ یا شہریوں کے  
 کسی فریق کے خلاف "راست اقدام" تو ابھی  
 کیا جاتا ہے۔ اس سے پہلے ہی کیا قانون شکنی کے  
 وعدے ان جلسوں میں نہیں لئے گئے؟

سوال ہے کہ کیا ایسے "راست اقدام" یا ایک  
 جلسوں میں اشتعال انگیزی کے ایسے وعدے کئے گئے  
 لینے غنڈہ گردی کو تقویت پہنچائی گئی یا نہیں۔ اور  
 کیا موددی صاحب اس کے ذمہ دار ہیں یا نہیں۔  
 پھر ہم نہیں سمجھتے کہ اس منافقت کے کیا سنی ہیں۔  
 کہ ایک طرف تو ان کا یہ کردار ہے۔ کہ وہ غنڈہ گردی  
 کی تقویت کے لئے پورا پورا حصہ لینے کے لئے تیار  
 ہیں۔ اور دوسری طرف "انجمن تحفظ اخلاق عامہ"  
 کے تیام کی تحریک فرما رہے ہیں۔

جو بڑے تال لاہور میں ہوئی ہے۔ وہ کس طرح غنڈوں  
 کے خوف سے کرائی گئی۔ ارباب نظم و نسق تو اچھی طرح  
 جانتے ہیں۔ لیکن خود شریعت دوکاندار تو اس کا ذاتی  
 علم رکھتے ہیں۔ ان کو دوکان میں لٹنے کی دھمکیاں  
 دے دے کر بڑے تال پر مجبور کیا گیا ہے جن لوگوں کو  
 کراچی ملتان وغیرہ کے ہنگامہ کا علم ہے وہ جانتے  
 ہیں۔ کہ ایسی شورشوں کے وقت کس طرح غنڈہ  
 عنصر ابھرتا ہے۔ اور وہ کیا کیا تباہیاں لاتا ہے۔  
 بڑے تالوں اور ایسے جلسوں سے کیا غنڈہ پیں کو

ہم خود تقویت نہیں پہنچا رہے۔ کیا ہم خود شرفاد  
 کی عزت و ناموس کو لا قانونی کے حوالے نہیں کر رہے  
 ہیں یہ حالت ہے۔ تو مگر مجھ کے آنسو بہا کر "تحفظ  
 اخلاق عامہ" کی انجمنوں کی تحریکیں کیا سنی رہتی ہیں۔  
 ہمارا مدے سخن ان لوگوں کی طرف نہیں ہے۔  
 چونکہ نیچے سے یہاں اخلاق عامہ کا تحفظ چاہتے  
 ہیں مگر ہم ان لوگوں کی حمایت نہیں کر سکتے۔ جو ایک  
 ایک طرف تو قانون شکنی کی حمایت کر رہے ہیں۔  
 اور دوسری طرف اخلاق عامہ کے تحفظ کی تحریکیں  
 پیش کرنے میں پیش پیش نظر آئیں۔  
 بہر حال ہم "انجمن تحفظ اخلاق عامہ" کا سرگرم  
 سے استقبال کرتے ہیں۔ اور اللہ تبارک سے دعا  
 کرتے ہیں کہ اس کام کا بیڑا اٹھانے والوں کو وہ  
 عمل کی توفیق بھی عطا کرے۔ اور ان کی نیتوں میں برکت  
 ڈالے۔ آمین۔

### کوئی فوجی سمجھوتہ نہیں کیا جائیگا

ایجنڈہ ۱۶ فروری۔ ترکی۔ یونان اور یوگوسلاویہ  
 کے خاندانوں نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ ان کے ملک  
 آپس میں کسی فوجی معاہدے پر دستخط نہیں  
 کر سکتے۔ مگر دوستی اور باہمی امداد کا معاہدہ طے  
 کر لیا جائیگا۔ جس سے وہی مقصد پورا ہو جائیگا۔  
 فوجی معاہدے بعض تکنیکل مشکلات کی بنا پر ممکن  
 نہیں ہے۔ کیونکہ یوگوسلاویہ۔ یونان اور ترکی کی  
 طرح متینا ق شمالی اوقیانوس کے ادارے کارکن  
 نہیں ہے۔ اور اگر روس یوگوسلاویہ پر حملہ کر دے۔  
 تو یونان اور ترکی بیٹوں کی دیگر قوتوں کو امداد کا  
 پابند نہیں بنانا چاہتے۔

### مصروف شام کے درمیان ادا کیوں گئے

دمشق ۱۶ فروری۔ شام کے وزیر امور اقتصادی  
 سید میر دیاب نے بتایا کہ حکومت شام نے مصر کے  
 ساتھ ادا کیوں کے ایک سمجھوتے کا سودہ مرتب  
 کر لیا ہے۔ جو عنقریب منظوری کے لئے قاہرہ  
 ارسال کر دیا جائیگا۔ سعودی عرب کے ساتھ  
 شام کے اقتصادی معاہدے میں اس عرض سے  
 ترمیم کرانے کے لئے بات چیت ہو رہی ہے۔ کہ  
 سعودی عرب شام کے ساتھ ترجیحی سودی کرے۔

### دعائے مغفرت

شیخ جلال الدین صاحب دسابق ایگزیکٹو انجینئر  
 مری (احمدیہ بلڈنگس لاہور) کی اہلیہ محترمہ کا چند ماہ کی  
 علالت کے بعد ۱۶ فروری ۱۹۵۳ء شام سات  
 بجے انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون احباب  
 کرام دعا کریں اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں جگہ دے  
 اور سمانہ مان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین۔

### خطہ سوئڈ سے برطانوی فوج کے انخلا کے مسئلہ پر بھی مصر اور برطانیہ میں

لندن ۱۶ فروری۔ قاہرہ کے سفارتی حلقوں کو توقع ہے کہ خطہ سوئڈ سے برطانوی فوجوں کے انخلا کے  
 متعلق جو بات چیت ہونے والی ہے ان کا نتیجہ سالوں کے دستخط معاہدے کی صورت میں برآمد ہوگا۔ بحری  
 پریس کو یقین ہے کہ گفت و شنید نہایت مزید معمولی اعتماد کے ماحول میں ہوگی۔

### خطہ سوئڈ سے برطانیہ کا انخلا عنقریب

لندن ۱۶ فروری۔ قبرص میں یہ بیخانیہ ظاہر ہو رہا  
 ہے کہ خطہ سوئڈ سے کچھ برطانوی فوجوں کا انخلا  
 جلد ہی شروع ہو جائے گا۔ اور موسم بہا تک یہاں  
 صرف اس قدر برطانوی فوج باقی رہ جائے گی جو مصر  
 کی نفاذ حکومت کی طرف سے انجمن مصری معاہدے  
 کی تہذیب سے پیدا ہونے والے حالات سے پہلے کی  
 تعداد سے بھی کم ہوگی۔ اگلے چند مہینوں میں تین مزید  
 انگریزی جہازیں روانہ ہو جائیں گی۔ جو برطانیہ چلی  
 جائیں گی اور ایک قبرص میں رہنے والی اصلی نظام پر  
 گذشتہ جہازوں میں جہازوں کو برطانیہ واپس لانے  
 کا فیصلہ کیا گیا تھا۔ اور ایک جہازیں کینیڈا بھیج دی گئی تھیں  
 دیگر جو برطانیہ جانے والے ہیں وہ اس  
 ناچرسی کی پریڈ میں حصہ لیں گے۔ (دستار)

گفت و شنید شروع کرتے وقت بعض بنیادی  
 مسائل سے پہلے ہی اتفاق ہو چکا ہوگا۔ سوئڈ سے آہر  
 کا نام نگار قاہرہ سے رقمطراز ہے کہ یہ امر یقینی ہے  
 کہ اگر انخلا کا اصول قبل از وقت تسلیم نہ کیا گیا تو  
 جنرل نجیب مرگے بات چیت شروع نہیں کریں گے۔ اور  
 اس امر میں یقین ہے کہ ان سے پہلے مشرق وسطے کے  
 دفاعی ادارے میں شرکت کا مطالبہ کیا گیا تو  
 وہ گفت و شنید پر آمادہ نہیں ہوں گے۔  
 اس امر میں بھی کوئی شک نہیں ہے کہ جنرل نجیب  
 اور ان کی فوجی کونسل خطہ نہر کو بدستور فعال رکھنا  
 چاہتے ہیں۔ کیونکہ انہیں یقین ہے کہ یہ فوجی دفاع اور  
 قوت کی حوزہ ہے۔ مصر بحیرہ روم میں ایک مضبوط مستقر  
 بنا چاہتا ہے جس کا دوسرا حصہ ترکی ہے۔

### شام کی طرف اقوام متحدہ کے نام ارسال

عمان ۱۶ فروری۔ کرنل سلطان شہید اور کرنل  
 توفیق شتیلا نے شام کے نائب وزیر اعظم کرنل ادیب  
 کھارن سے یہ دستخط شدہ اقوام متحدہ کے حکام کو اردن  
 پر ہمدردوں کے حالیہ حملوں کے متعلق حکومت شام  
 کے نظریات سے آگاہ کرایا ہے۔ انہوں نے خطا متاثر  
 جنگ کے معاہدہ کرنے کے بعد اعلان کیا ہے کہ اردن پر  
 حملہ کی صورت میں ان کا فرض ہے کہ وہ سب سے  
 پہلے جو کس ہو جائیں۔ کیونکہ وہ اردن کے لئے  
 بھی سرزہ قربانی دے سکتے ہیں جو وہ اپنی قوم و وطن  
 کے لئے دینے پر تیار ہیں۔

ان مشہور انٹرویو نے اردن کے سرحدی  
 علاقوں کے باشندوں کی بہادری اور دہیری کو  
 زبردست خراج تحسین ادا کیا ہے (دستار)

سوڈان کے معاہدہ سے دنیا کے عرب کے  
 ساتھ برطانیہ کے تعلقات پہلے سے بہتر ہو چکے ہیں  
 اور عربوں کو رائل عرب کے درمیان مکمل دفاعی  
 اتحاد بھی اردن کی چاہوں کا درست جواب ہوگا (دستار)

درخواست دعا  
 ایم عبدالغفور صاحب رحیم یار خاں سے  
 بذریعہ تار لکھتے ہیں میں ایک پویشانی میں مبتلا ہوں  
 اور ہمارے دل کو درد ہوجانے لیسے دعا فرمائیں۔